

30年首次 联大一委通过中国决议

呼吁在国际安全领域捍卫各国和平利用权利

新华社联合国11月3日电 第76届联合国大会裁军与国际安全委员会(联大一委)3日表决通过中国提交的“在国际安全领域促进和平利用国际合作”决议草案,这是近30年来中国首次在联合国围绕国际军控裁军问题提出并推动通过决议。

决议强调,各国享有以和平为目的进行设备、材料以及科学技术交流的不可剥夺的权利,各国应在履行防止大规模杀伤性武器及其运载工具扩散义务的前提下,采取切实措施促进以和平为目的的国际合作。决议敦

促现有防扩散出口管制机制保持开放透明,不对广大发展中国家实现可持续发展造成限制。决议要求联合国秘书长就和平利用问题征求联合国会员国意见,向第77届联大提交报告,并在第77届联大议程中加入“在国际安全领域促进和平利用国际合作”议题。

在联大一委就中国所提决议草案进行表决前,中国出席联大一委代表团团长、中国常驻联合国副代表耿爽发言表示,面对科技浪潮,各国享有的和平利用权利应得到尊重和保护。现有出口管制机制设立的初衷是好的,

但时常被滥用,对正常的经贸与科技合作造成干扰和限制,不少发展中国家深受其苦。国际社会应更好地处理发展与安全、防扩散与和平利用的关系,更加全面、平衡地执行多边军控条约,在不影响防扩散义务前提下,确保各国充分享有和平利用的合法权利。

古巴、俄罗斯、叙利亚、巴基斯坦等26个国家参与共提中国决议。它们在发言中表示,确保各国特别是发展中国家享有和平利用新兴技术的权利,有助于其加快科技发展、实现2030可持续发展议程。中国决议反映了广大

发展中国家在和平利用问题上的诉求和关切,体现了平衡处理防扩散与和平利用的正确态度。中国决议要求联合国启动包容透明进程,协调国际社会探讨符合各方利益的解决方案,完全正当合理。

此次决议通过,体现了中国在国际战略安全领域不断上升的影响力,展示了中国在国际军控裁军进程中的积极建设性姿态。决议的通过有助于促进以和平利用为目的的国际合作,推动现有出口管制机制公正履职,帮助各国更好地实现普遍安全与共同发展。

救助机制无法万无一失 民众危机意识必须提高

德日:日常囤应急物资 越做越精致



▲ 德国推出“无电烹饪”食谱

◀ 道格拉斯一家及其储备物资 图 GJ

近日,两则有关应急储备的消息引发全网关注。可是,难道非要有点什么事,才能储备应急物资吗?

未雨绸缪囤货防灾

大米、豆类、坚果、糖、盐、小麦、面粉、意大利面、蜂蜜、罐头食品、便携式急救箱、打火机、蜡烛、太阳能电池板、太阳能烤箱、折叠帐篷……

想要搬空美国人道格拉斯一家的应急储备物资,还真不容易。2012年,15个人花了整整6个小时,才将这些大大小小的桶、罐头和箱子从地下室搬到草坪上。

那一年,许多人还在质疑像道格拉斯这样的生存主义者“世界末日”未雨绸缪的做法。时隔多年回看,心境应该大不一样。或许道格拉斯一家的囤货量略显夸张,但防患于未然的危机意识在这些年里被越来越多人接受,尤其是在经历新冠疫情冲击之后。

事实上,早在新冠疫情暴发之前,一些国家就已经意识到提高民众危机意识的必要性,发布了相关的防灾备灾指南。

德国为民众开清单

上世纪六十年代,德国就启动了国家层面的应急物资储备,以备不时之需。但当灾害大面积发生,救援人员来不及赶到,依赖国家发放物资救急显然并不现实。

因此,德国联邦政府在2016年向民众提出物资储备建议——每个成年人应储备可供10天自给自足的食物。德国联邦内政部下属联邦民众保护与灾害救助局(BBK)定期更新应急储备物资清单,供民众参考。

究竟该囤什么?最新一版清单上,包括20升饮用水、3.5公斤米面、6.5公斤蔬菜干果罐头、2.6公斤奶制品、1.5公斤便于储存的鱼类肉类制品和全蛋粉、0.357公斤食用

油等物资。

考虑到电力或天然气供应中断的情况,速溶肉汤、饼干等即食食物也赫然在列,可确保每个成年人每天2200千卡热量摄入。

除此之外,清单还列举了止痛药、消毒剂、灭火器、手电筒、收音机、酒精炉、防毒面罩等可能在紧急情况下派得上用场的物品。

“灾难是生活的一部分,而再好的救助机制也无法做到永远万无一失和及时高效。因此,每一个人都应当未雨绸缪,做好自救准备。”BBK在向民众发放的应急手册中这样写道。

日本商家推应急包

而在地震频繁发生、台风时常光顾的日本,备灾意识比德国人来得更早。

1923年7.9级的关东大地震造成约10万人伤亡,200多万人无家可归,此后,日本政府就开始力推以家庭为单位的备战备荒。

日本首相官邸网站提供的防灾指南建议,每个家庭应以每人每天3升饮用水为标准,为所有家庭成员准备至少3天的饮用水;准备大米、饼干、巧克力棒、硬糖等应急食品,分量同样是所有家庭成员3日所需;此外还有卫生纸、火柴、蜡烛等,有条件的话最好是准备一周所需。

至于究竟哪些东西应该塞进应急包,日本首相官邸网站建议,除了食物和水以外,还包括存折、现金等贵重物品,胶布、绷带、消毒剂、药品等急救物资,以及手电筒、收音机、充电器、衣物等。

在此基础上,日本商家推出不少款式的应急包,“满足3日所需”和“轻量”是它们的共同特点。

满足3日所需,是政府对防灾物资储备提出的要求。轻量,则是考虑到能摆放在家中随手可取的位置,逃生时拿起来就跑。

防灾食品也要美味

灾难当头,物资有限,是不是只能有啥吃啥,别挑剔口味了呢?德国和日本给出的答案都是——否!

一本“无电烹饪”食谱日前在德国各书店上架,所谓“无电烹饪”,简单来说就是在缺电的情况下做出可口的食物。这是BBK同波恩市消防队、救援组织发起的一个项目,希望集思广益,为长时间停电停水、缺乏新鲜食物供应的极端情况准备富有创意且实用的食谱。

在2020年2月19日项目启动后的195天里,组织方从德国各地收到522份食谱,精选出50份集纳成册。这些食谱的共同特点是,“它们都使用了BBK的应急储备物资建议”,BBK的官网上写道。

追求精致生活的日本人,自然也不会口味、口感的问题上将就。

与德国人“自给自足”不同,日本人会购买专门的防灾食品,这在日本甚至已经成为一个产业,成立了防灾食品学会,出台了防灾食品认证标准。

在2011年东日本大地震后,防灾食品企业注意到,日本人在检索“防灾食品”时通常会加上“美味”一词,他们已经不再满足于口味、口感一般的压缩饼干了。人们对美味的追求,迫使防灾食品企业调整研发方向。

关东煮,咖喱鸡肉饭,可以保存3年的原味、枫糖味、巧克力味面包罐,各种口味蔬菜汤……所有这些防灾食品在实体店或网店都能购买到,甚至一些地方还会举办应急食品试吃或防灾食品评选活动。

虽说谁也不想遭遇不幸,但防患于未然总能让人更加心安。储备应急物资,哪里非得要什么现实存在的迫切需求?

本报记者 齐旭

伊核谈判定于本月29日重启

新华社德黑兰11月3日电 伊朗副外长巴盖里3日宣布,伊核谈判将于29日在奥地利首都维也纳重启。

巴盖里在社交媒体上发文说,在他与欧盟对外行动署副秘书长莫拉的通话中,双方同意29日在维也纳启动“旨在解除非法和非人道制裁的谈判”。

巴盖里和莫拉此前在伊朗首都德黑兰和比利时首都布鲁塞尔举行两次磋商,同意11月底前重启伊核谈判。伊朗表示,美国解除制裁和各方恢复履约将是谈判的主要议程。

据欧盟对外行动署当天发表的声明,伊朗核问题全面协议联合委员会将于29日在维也纳召开实体会议,会议由莫拉主持,中国、法国、德国、俄罗斯、英国和伊朗代表出席。与会代表将继续讨论美国重返伊核协议的前景,以及如何确保各方充分有效履约。

鱿鱼币“抽地毯” 卷走数百万美元

新华社上午电 以热播网剧《鱿鱼游戏》命名的加密货币鱿鱼币日前崩盘,5分钟内暴跌至几乎为0,数百万美元市值瞬间蒸发。

鱿鱼币10月26日发行价仅1美分,11月1日开市后价格一路飙升,疯涨几十万倍达到2861.8美元顶点,接着以更迅猛的速度暴跌,5分钟内跌至0.0007926美元。

分析人士认为,鱿鱼币崩盘是典型的“抽地毯”式骗局,即开发者推出加密货币吸引买家,突然停止交易并卷走交易所得,好似猝不及防从投资者脚下抽走地毯。开发者在高价时抛售250万美元至350万美元鱿鱼币,造成价格暴跌,据估计因此可入账338万美元。

由于难以发现和锁定幕后操纵者,加之许多国家缺乏对加密货币监管,迄今尚无对这类诈骗提起刑事诉讼的先例。

首尔市政府将打造公共服务“元宇宙”

新华社上午电 韩国首尔市政府3日宣布打造“元宇宙平台”,向市民提供公共服务。

按照首尔市政府“元宇宙首尔基本构想”五年计划,项目计划耗资39亿韩元,平台最晚明年年底建成,暂命名“元宇宙首尔”。而后将分三个阶段引入元宇宙生态系统,涉及市政管理各方面服务。

首尔市政府表示,“元宇宙首尔”将逐步实现市民和企业服务虚拟化,如举办虚拟跨年仪式,设立虚拟市长办公室,提供金融科技、投资和“大学城”项目虚拟服务。到2023年将建成虚拟办事大厅“元宇宙120中心”,市民可以同市政官员的网络化身“会谈”、办理民事投诉和咨询等业务。

按计划,首尔主要旅游景点将在“虚拟旅游特区”中呈现,消失的历史遗迹将在线上重生,花灯节等代表性节日也将在元宇宙举办。